

心灵的呼唤 血泪的反思

——写在新冠病毒肺炎发生的日子

◎张加增

我多想拥有一双神奇的双手
立马研制出最好的疫苗 急忙送往武汉
去救下那一条条垂危的生命
去实现那战胜疫情的美好夙愿

我多想是那白衣的天使
立马带上最好的设备 即刻飞临武汉
去挽回那一个个重症的患者
去成就那万家团圆的美好期盼

啊！春寒料峭的时刻
黄河北岸的城区是这样宁静
没有喧嚣 没有鼓乐
只有无尽的牵挂 无尽的哀痛
伴着黄河的涛声 伴着滚烫的泪水
默默的 在空旷的寒风里流动

谁都不会相信
2020年的春节
竟与一种新型的冠状病毒毒联在一起
谁都不会相信
庚子之年真的有一只妖怪跳将出来
生生的蹂躏一个民族的记忆

啊！九省通衢的大武汉
一城秀水半城山
3500年的历史 写满了不朽的诗篇
那是辛亥革命的首义之城
那是满天飞霞 遍地英才的红色钢城
那是海纳百川 求新求变的理想之城
“烟云茫茫,龟蛇锁大江”
毛泽东的诗句 至今还响彻云际



摄影:齐建水

每一份报纸都在披露可怕的消息
每一条短信都在叩击人们的心灵
每一盏路灯都像哭红的眼睛
病毒的阴霾笼罩着大江南北
春运时节的武汉进出着500万人
那该是多么可怕的传染源
终于 城封了 车停了 一切一切都终止了
好像又回到洪荒的远古
仿佛地球不再转动

十四亿颗心高悬着 沉思着
哽咽中 记起那悲壮的旋律
“中华民族到了最危险的时候,
把我们的血肉组成我们新的长城”
啊！厚德载物 自强不息的民族
多灾多难 薪火相传的民族
一时间再次展现了伟大的壮举
全民皆兵 众志成城 大爱无疆 浴火重生
用血肉 用激情 唱出生命最美的交响曲

看吧！从没有哪个国家的主席
在夜以继日地亲自指挥一场战斗
从没有哪个国家的总理
会亲临重灾区鼓舞斗志
从没有哪个国家有如此执行力
一纸命令 一声动员
便凝聚起党心军心民心
便集合起举国之力量“防疫”。

在这场没有硝烟的战斗里
多少中华儿女展示了善美的天性
一代名医钟南山院士 84岁高龄还在一线奋战
一队队送行的白衣天使 奋不顾身冲上前线

多少挚友 多少机构 捐款捐物 踊跃支前
多少问候 多少点赞 春风般吹进武汉
武汉加油！中国加油！
兄弟的援助 血肉的深情
似十万大山 似滚滚长江
形成大爱的洪流 形成民族的呐喊！

君不见！中华民族从没有像今天这样淡定
不信邪 不恐慌 不走亲 不聚会
待在家里就是爱国
不被传染 不传染别人 就是最好的防疫
隔离 洗手 戴口罩 就是最好的措施
谁也不敢掉以轻心
谁都在经受严峻考验
谁都在尽职尽责
所有的党性人性都会在阳光下充分展现

看吧 每一级党委政府
都在执行着党中央的英明决策
所有领导干部都在坚守岗位 靠前指挥

所有的共产党员都在发挥先锋模范作用
每一个路口都有守护的卫士
每一个小区都有严格的登记
千万只喇叭在反复讲解着防疫的知识
战斗的氛围让人想起了儿童团 红樱枪 消息树
像防鬼子般防疫毒
决不敢有一丝一毫的马虎

在前线在武汉 人们衷心地感谢那些白衣天使
人们精心地创作了优美的歌曲《有你真好》
“因为有你 生命有了奇迹
因为需要你 你选择了逆行而行
明知前进的每一步 都充满了风险
你们义无反顾 勇敢前行
有你真好 等候你们平安归来”

真的 此刻又有多少老妈妈
正站在路口 张望
张望那凯旋的队伍
张望那远方的游子
泪眼朦胧中 等待着胜利的消息
此时的白衣天使 体能已到了生命极限
或许有人已经被感染 或许有人不再回来
疲惫的身影 肿胀的脸颊
令人怜惜 令人心痛……

感动之余 我想起天才诗人叶赛宁的诗一句
“过去了的——永不再来！”
过去的欢乐 过去的悲剧 过去的教训
一去不复返了 却令我们缅怀 令我们反思
仿佛就在昨天 广东的那场“非典”还令人心悸
它的宿主它的病源与武汉肺炎是何等的相似
还有历史上的那些可怕的瘟疫
那些天花 麻疹 埃博拉 禽流感 SARS及现在的 SARI
都是人类破坏大自然的必然恶果

假如17年前的那场“非典”过后
人们全部禁食野味 人们阔别海鲜市场
进而像防酒驾一样 来一种立法 来一番严打
其结果或许是另外一种样子

听吧！新冠肺炎再一次向世人敲起了警钟
这是一场生物界的战争 这是种群进化的阵痛
祸福永远相依 好坏各占其半
丛林法则 物竞无择 是所有地球成员
都应当遵守的 亦是人类生存的一种本能

疫情面前 人们禁不住扪心而问
2003年的“非典”为什么会在广东
今天的SARI为什么会在武汉
为什么都是大城市 都是在冬天 都是在春运期间
为什么都源于野生动物
为什么都是呼吸系统传染病病毒
尽管 尽管这一切都会过去
但是痛定思痛 我们又该做些什么
我们该怎样深刻反思

我们唯有认识规律 顺应规律
正确运用规律 才会变得更加理性
灾难来时 坦然面对 积极应对
加强自身防护 增强自身抵抗能力
以一颗善心对待大自然 对待其他物种
将那些鼠蛇刺猬穿山甲果子狸等 当成朋友
再不要胡乱糟蹋 再不要猎奇尝鲜
你吃掉野味 野味会带来病毒吃你
这便是因果报应 这便是自然法则
打住吧！那一张张饕餮 莫让人类再付出代价

人啊！切莫觉着自个是多么伟大
切莫再做主宰一切的傻事
切莫再欺负其他的物种 屠杀其他的族群
其实在地球母亲那里
人类和其他物种都是她的儿子
没有什么高低贵贱 没有规定谁吃谁
醒来吧！人类 我们应当学会敬畏
我们应当与其他物种和平相处

再不要随意触发大自然的反应机制
再不要随意打开大自然的潘多拉盒子
……

庆幸 在善美的济阳新区
至今还没有一例新冠病毒肺炎感染
这得益于区委区政府正确领导 指挥有方
全面动员 全面部署 全面加强工作
始终把人民的利益放在第一位
始终把防疫防控工作做为重中之重

这得益于 济阳人民的团结协作 同仇敌忾
57万人民就是57万个战士
人人守土担责 人人守土尽责
一百万亩土地就是一块严防死守的阵地
啊！“待在家里”成为济阳人最善最美的精神写照
没有硝烟却战正急 成为济阳特殊的风景

谁都知道 疫情面前没有静土
阻击战中 没有骄性 没有偶然
只有做最坏的打算 做最长的奋战
才能取得辉煌的战果
大河时代的儿女
人人心中都燃烧着一团火焰

人们坚信
人类文明的进程
决不因几次瘟疫或灾难而有所改变
中华民族伟大复兴的脚步
也不会因新冠病毒而有所迟缓

跨越千山万水的阻隔
吹开大江大湖的风霜
严寒过去 春天会如约而至
仿佛已听见那万顷麦浪的清香
似乎已听到一江春水的吟唱
春去春回“疫”来“疫”去
天佑中华 战“疫”必胜
感恩绿色星球 生命之花永远绽放！

作者系区文联退休干部



摄影:李佩明

可是 这座城病了
她受害于一种可怕的病毒
她的病源是蛇是鼠是蝙蝠是果子狸
还是一种肮脏环境下的什么动物
……

这是一个寒冷的冬天
所有的繁星都沉进了云层
所有的歌喉都停止了吟唱
只有悲痛的电波在江城两岸颤动

神州大地上突然增添了一座座坟墓
新冠肺炎夺走了一个个鲜活的生命
成千上万的感染者 在死亡线上挣扎
无边的愤怒 无边的怨愤
绷紧了共和国的神经

千山默哀 万水抽泣



摄影:范继国



一部反映青少年成长历程的小说
鞠慧 / 著

丁香季

小说连载

济南出版社

阳光的爱抚下怒放着。梅晓玫老师忍不住轻轻吸了鼻子，她甚至嗅到了淡淡的花香。

才短短一年的时间，这个家竟破败脏乱成了这样。梅晓玫老师忍不住在心里叹了口气。“你看看，来就来吧，还带啥东西呀。”金成功跟梅晓玫老师客气着，接过了她手里的东西。撇开他以往到学校去闹着让金春雨退学的事不说，单是把老婆扔在医院这件事，就让人不能不生气。自己的老婆病成那样，他不管不问，还在家里喝酒，这样的人，还算人吗？梅晓玫老师真想冲他骂一顿。但是，她知道今天自己不是来出气的。弄不好，如果金成功不配合，不去医院，梅晓玫老师还真不知道该怎么办。

梅晓玫老师忍着气，尽量让语气和缓些，再和缓些：“大哥，你培养了个好闺女呀！”她看着金成功的脸色，笑着说。她想让金成功答应她的要求，首先要让金成功高兴了。多年的工作经验让她知道，在对某个学生批评的时候，你不能单刀直入，而应该首先说出他的优点，等他心情平和了愉快了，你再指出他的缺点，这时他是容易接受的。她把多年来积攒下的教育学生的经验搬了过来，

她微笑着，继续说下去，“咱春雨可真是个好孩子，十里八乡也难找的好孩子呢。”

“哦，是啊，是啊。”金成功点着头，像是对梅晓玫老师的话很认可的样子。“这样的好孩子是咱做父母的福气呀。就是作为她的老师，我也觉得脸上很有光呢。”梅晓玫老师见金成功不象以往那样有抵触情绪，就想趁热打铁把她来的目的说出来。“你看金春雨她再有一年的时间就该毕业了，一年，很快的。现在的情况你也知道，分分秒秒都金贵啊，你说是不是大哥？”

“对，对，对，梅老师你说的句句都在理，一点也不差。”金成功继续附和着。梅晓玫老师觉得现在的金成功不像以前到学校去要求金春雨退学时那样不讲理了。她感到离目的地越来越近了，心里不由暗暗高兴：“作为家长，我知道你对孩子的学习是很支持的。”“支持，咋能不支持呢？”还没等梅晓玫老师把话说完，金成功就一下抢过了话头，“支持是支持，可你也看见了，你看我现在这样，想支持，也难呀。”

一听这话，梅晓玫老师有点不高兴了，但她继续忍着，继续让微笑挂在脸上：“大哥，我实话跟你

说了吧。春雨的学习情况你可能也知道，学校想让她代表咱们榆树湾中学去参加省里的竞赛呢，那可是好多个学校想争取都争取不到的，咱榆树湾中学从建校到如今，也是头一回有这好事。这一个名额，学校准备让咱春雨去参加。大哥，知道这消息，你心里高兴吧？”

“高兴，可是高兴。”金成功冲梅晓玫老师点点头。看来，这回有希望！梅晓玫老师这样想着，继续说下去：“你看，正是这关键时候，春雨她妈不巧又病了，她能放心的下？大哥，我是想，你能不能先抽些时间去医院照顾一下大嫂，让金春雨同学安心复习。等她竞赛结束了，我保证准她几天假，让她到医院替你，你看行吗？”

听了梅晓玫老师的话，金成功先是一声不吭地沉默着。金成功的沉默不语，让梅晓玫老师心里有些没底。她摸不透对面的这个人心里到底在想什么。

过了好一会，金成功终于开口了，他说：“按说我也该管，可我咋管？你说我咋管？家里孩子才上一年级，没人管不行吧？没人管他饭也吃不上呀。”